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Розвиток ключових компетентностей вчителя початкових класів 

у процесі апробації навчальної літератури

Професійна діяльність педагога характеризується його особистісними якостями і професійною компетентністю. Учителю потрібно оволодіти рядом компетентностей („ключовими компетентностями”), щоб здійснювати професійну діяльність. Розглядається розвиток ключових компетентностей у процесі здійснення апробації навчальної літератури.
У сучасний період розвитку інформаційного суспільства в Україні істотно зростають вимоги до педагога, його професійної майстерності. Трансформації в освіті призвели до зміни її базової парадигми, а саме: необхідності переходу від навчання знань, умінь, навичок до навчання здатності навчатися і самовдосконалюватися. Постійне зростання потреб суспільства у високоінтелектуальних особистостях, здатних творчо вирішувати складні теоретичні та практичні завдання поставлені життям, свідчить про важливість проблеми формування творчих, дослідницьких здібностей у підростаючого покоління, пошуку ефективних шляхів та вибору раціональних методів керівництва процесом навчання. Тому підвищення рівня компетентності педагогів, формування творчого, дослідницького мислення школярів є актуальними завданнями сучасної освіти [1].
Як відомо, раніше поняття компетентностей застосовувалося щодо професійної діяльності. В педагогіку воно увійшло у зв’язку з появою стратегії і концепції модернізації освіти. 

В структуру компетентності входять такі основні елементи, як знання, досвід, професійна культура та особистісні якості фахівця. Компетентність педагога зумовлена особливостями, багатством, різноманіттям, інтегрованістю професійного досвіду і детермінована активністю самого суб’єкта та організаційною культурою [2].
Вітчизняна педагогіка має вже певні напрацювання в цьому напрямі. Проблему компетентності на різних рівнях аналізу розробляли С. Гончаренко (тлумачення явища компетентності), І. Тараненко (компетентність як здатність до найефективнішого застосування знань), А. Василюк (сучасні підходи до компетентності вчителів у Польщі), К. Корсак (цивілізаційна компетентність), І. Ящук (життєва компетентність особистості), В. Ковальчук (соціальна компетентність), А. Михайличенко, В. Аніщенко (професійна підготовка на основі стандарту компетентності) та інші.

Сьогодні поняття компетентності набуває актуальності. Це пов’язують з багатьма чинниками, оскільки саме компетентності є тими індикаторами, які дозволяють визначити готовність учня чи випускника до життя, його подальшого розвитку й активної участі у житті суспільства, а у вчителя формування професійно-значимих особистісних якостей, тобто педагогічний професіоналізм [3]. Учителю потрібно оволодіти рядом компетентностей, щоб здійснювати професійну діяльність. Вперше поняття „ключові компетентності” з’явилося в 1992 році у проекті ЄС „Середня освіта в Європі”. Після цього цей термін включають до характеристики кваліфікаційних вимог до педагогічних кадрів [4]. Поняття „ключові компетентності” застосовується для визначення компетентностей, що дають можливість особистості брати активну участь у багатьох соціальних сферах, які роблять внесок у розвиток суспільства, та особистого успіху, що може бути застосовано до багатьох життєвих сфер. 

Серед ключових компетентностей вітчизняні дослідники виділяють такі:

· інформаційна;

· соціально-психологічна;

· громадянська;

· комунікативна;

· методологічна;

· життєва;

· професійна;

· психологічна (рефлексивна) [5, с.49].
На основі аналізу зарубіжного досвіду О. В. Овчарук робить висновок, що поняття ключових компетентностей належить до сфери узагальнених понять, яке містить комплекс різних компонентів – знань, умінь, навичок, взаємовідносин, цінностей, ставлень та інших чинників, що становлять особистісні й суспільні аспекти життя та діяльності людини і від яких залежить особистий та суспільний прогрес. Іншими словами, ключові компетентності мають бути сприятливими для всіх членів суспільства, незалежними від статі, класу, раси, культури, сімейного стану та мови; узгодженими як з етнічними, економічними та культурними цінностями суспільства, так і відповідати пріоритетам та цілям освіти, носити особистісно орієнтований характер[5].
Професійний модуль освітньо-професійної програми підготовки вчителів до апробації шкільної навчальної літератури здійснює ключову функцію у спеціальній підготовці педагога. Він має забезпечити здобуття вчителями спеціальних знань і вмінь відповідно до вимог нормативних документів щодо апробації навчальної літератури і отримання ними найновішої інформації щодо досягнень науки, світової та вітчизняної освіти. Одночасно він забезпечує професійне спрямування знань слухачів на застосування умінь, моделювання та проектування способів дій щодо апробації шкільної навчальної літератури.

Перед вчителем початкових класів постає головне завдання-навчити учня молодшого шкільного віку вчитися, умінню працювати з навчальною літературою. А для цього вчитель сам повинен досконало володіти навичками роботи з навчальною літературою, знати вимоги до сучасного підручника, уміти аналізувати навчальний матеріал, викладений у навчальних посібниках та підручниках. 

Апробація навчальної літератури – це процес перевірки якості навчальної літератури, який має на меті схвалення (відхилення) навчальних видань як таких, що відповідають (не відповідають) вимогам Державного стандарту загальної середньої освіти, основним принципам навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, віковим особливостям учнів [7].
Вчителі початкових класів у процесі підготовки до апробації навчальної літератури, мають усвідомити мету освіти на сучасному етапі та мету апробації навчальної літератури, що допоможе їм визначити власні місце і роль у цьому процесі; набути знання і вміння, необхідні для проведення апробації навчальної літератури; раціонально використовувати перспективний досвід та розробляти власні педагогічні технології; визначати напрямки самоосвітньої діяльності з метою підвищення рівня професійної компетентності. 

Для розв’язання завдань науково-методичної роботи вчителі залучаються до самоосвітньої діяльності, яка може здійснюватись шляхом індивідуальних, групових та колективних форм роботи над проблемою.

Здійснюючи апробацію навчальної літератури, вчителі аналізують рівень навчальних досягнень учнів, спрямовують навчально-виховний процес на досягнення учнями здоров’язберігаючої, спеціальної, загальнокультурної та інших компетентностей. Навчальний процес будується на основі співпраці, партнерства учнів, педагогів, сім’ї та громадськості, що уможливлює: особистісно орієнтоване навчання, використання інтерактивних технологій, диференціацію та індивідуалізацію вивчення навчального матеріалу, стимулювання позитивних інтелектуальних почуттів учнів, збагачення змісту навчання емоційним, особистісно значимим матеріалом.
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