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ЕТАПИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
Становлення та розвиток України як демократичної держави, модернізація національної системи освіти підносять у ранг пріоритетних проблему інноваційної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів. У Національній доктрині розвитку освіти серед пріоритетів державної політики визначено розробку і здійснення освітніх інновацій, що якісно змінюють мету, зміст, структуру, форми, методи, засоби, технології навчання, виховання й управління. Проте вони залишаються ще недостатньо дослідженими в теорії педагогіки, особливо щодо організаційно-методичного забезпечення управління інноваційною діяльністю загальноосвітніх навчальних закладів.

Вітчизняні та зарубіжні дослідники в останнє десятиліття приділили достатню увагу проблемі інноваційної діяльності освітніх закладів. Зокрема, проблеми педагогічної інноватики на сучасному етапі розвитку знайшли своє відображення у роботах К. Ангеловські, І.М. Богданової, Л.І. Даниленко,      М.В. Кларіна, В.Ф. Паламарчук, І.П. Підласого, О.В. Попової, А.І. Пригожина, О.Я. Савченко, В.А. Сластьоніна, К. Роджерса, Н.Р. Юсуфбекової та ін.

Інтенсивне реформування освіти в Україні зумовлює наполегливі пошуки шляхів трансформування освітнього процесу на гуманістичних засадах. Одним із проявів трансформування є інноваційні педагогічні ідеї, що передбачають якісно нові перетворення як цілісного педагогічного процесу, так і його складових, що приводять до істотного підвищення його результативності. Тому основну ідею реформування системи освіти можна сформулювати таким чином: ефективність навчання може бути поліпшена завдяки проектуванню і поширенню інноваційних освітніх систем і технологій.
Сьогодні визначальним фактором багатства країни є знання. В цих умовах особливого значення набуває проблема інновацій у сфері знань. Мета державної інноваційної політики: створення економічних, організаційних і правових умов для ефективного відтворення, розвитку й використання науково-технічного потенціалу країни, відродження духовного та інтелектуального потенціалу нації. Ця мета чітко визначена у нормативно-правових актах щодо здійснення інноваційної діяльності у загальноосвітніх навчальних закладах (див. додаток).

Нововведення (інновації) не виникають самі собою, а є результатом наукових пошуків, аналізу, узагальнення педагогічного досвіду [2].

Інновація – це кінцевий продукт застосування новизни з метою зміни об’єкта управління й забезпечення економічного, соціального, науково-технічного, екологічного та іншого ефекту. Інновація - вперше створені, вдосконалені або застосовані освітні, дидактичні, виховні, управлінські системи, їх компоненти, що суттєво поліпшують результати освітньої діяльності [1].
«Освітня інновація» є структурною одиницею (складовою) «інновації», яка в свою чергу має педагогічну, науково-виробничу та соціально-економічну складові. Інновації, що якісно змінюють освітній процес, його мету, завдання, зміст і структуру, зараховуються до масштабних; інновації, що оновлюють освітній процес, забезпечуючи зміну його форм, методів, засобів навчання, виховання й управління, відносяться до  локальних [3]. 
До масштабних освітніх інновацій належать: гуманістична парадигма; стратегія формування національної свідомості учнів; залучення учасників навчально-виховного процесу до управління ним; державні стандарти освіти; 12-бальна шкала оцінювання навчальних досягнень учнів; ступенева освіта; варіативність навчальних закладів і форм здобуття освіти тощо. 
До локальних освітніх інновацій належать: пріоритетність індивідуальних і групових форм навчання; проектно-цільова, системно-модульна, системно-регіональна форми управління; «активні», «інтерактивні» методи навчання; мотиваційно-ціннісні методи навчання; економічні методи управління; комп’ютерні та телекомунікаційні засоби навчання; комп’ютерні технології в управлінні тощо. 
Педагогічні інновації, як і будь-які інші нововведення, породжують проблеми, пов'язані з необхідністю поєднання інноваційних програм з державними програмами виховання і навчання, співіснування різних педагогічних концепцій. Вони потребують принципово нових методичних розробок, нової якості педагогічного новаторства. На заваді цим нововведенням стають невідповідність нових типів навчально-виховних закладів вимогам батьків, які здебільшого орієнтуються на традиційні стандарти навчання і виховання.
Успішність інноваційної діяльності передбачає, що педагог усвідомлює практичну значущість різних інновацій у системі освіти не лише на професійному, а й на особистісному рівні. Однак включення педагога в інноваційний процес часто відбувається спонтанно, без урахування його професійної та особистісної готовності до інноваційної діяльності, що є важливою складовою етапів впровадження інноваційних освітніх технологій у практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів.

Готовність до інноваційної педагогічної діяльності — особливий особистісний стан, який передбачає наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних цілей, здатності до творчості і рефлексії. 

Вона є основою активної суспільної і професійно-педагогічної позиції суб'єкта, яка спонукає до інноваційної діяльності та сприяє її продуктивності.

Багато проблем, що постають перед педагогами, які працюють в інноваційному режимі, пов'язані і з низькою інноваційною компетентністю.

Інноваційна компетентність педагога — система мотивів, знань, умінь, навичок, особистісних якостей педагога, що забезпечує ефективність використання нових педагогічних технологій у роботі з дітьми. 

Компонентами інноваційної компетентності педагога є поінформованість про інноваційні педагогічні технології, належне володіння їх змістом і методикою, висока культура використання інновацій у навчально-виховній роботі, особиста переконаність у необхідності застосування інноваційних педагогічних технологій.

Готовність до інноваційної діяльності є внутрішньою силою, що формує інноваційну позицію педагога. За структурою це складне інтегративне утворення, яке охоплює різноманітні якості, властивості, знання, навички особистості. Як один із важливих компонентів професійної готовності, вона є передумовою ефективної діяльності педагога, максимальної реалізації його можливостей, розкриття творчого потенціалу. Джерела готовності до інноваційної діяльності сягають проблематики особистісного розвитку, професійної спрямованості, професійної освіти, виховання й самовиховання, професійного самовизначення педагога.

Готовність педагога до інноваційної діяльності визначають за такими показниками:

1) усвідомлення потреби запровадження педагогічних інновацій у власній педагогічній практиці;

2) інформованість про новітні педагогічні технології, знання новаторських методик роботи;

3) зорієнтованість на створення власних творчих завдань, методик, налаштованість на експериментальну діяльність;

4) готовність до подолання труднощів, пов’язаних зі змістом та організацією інноваційної діяльності;

5) володіння практичними навичками освоєння педагогічних інновацій та розроблення нових [3].
Підготовлений до інноваційної професійної діяльності педагог має такі професійні й особистісні якості:

- усвідомлення смислу і цілей освітньої діяльності у контексті актуальних педагогічних проблем сучасної школи;

- осмислена, зріла педагогічна позиція;

- уміння по-новому формулювати освітні цілі з предмета, певної методики, досягати і оптимально переосмислювати їх під час навчання;

- здатність вибудовувати цілісну освітню програму, яка враховувала б індивідуальний підхід до дітей, освітні стандарти, нові педагогічні орієнтири;

- співвіднесення сучасної йому реальності з вимогами особистісно-орієнтованої освіти, коригування освітнього процесу за критеріями інноваційної діяльності;

- здатність бачити індивідуальні здібності дітей і навчати відповідно до їх особливостей;

- уміння продуктивно, нестандартно організувати навчання й виховання, тобто забезпечити творення дітьми своїх результатів і, використовуючи інноваційні технології, стимулювати їх розвиток;

- володіння технологіями, формами і методами інноваційного навчання, яке передбачає уміння на основі особистого досвіду і мотивів вихованців бути співтворцем мети їх діяльності, зацікавленим і компетентним консультантом і помічником у співвіднесенні мети з результатом, використанні доступних для дітей форм рефлексії та самооцінки;

- здатність бачити, адекватно оцінювати, стимулювати відкриття та форми культурного самовираження вихованців;

- уміння аналізувати зміни в освітній діяльності, розвитку особистісних якостей вихованців;

- здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної діяльності, усвідомлення значущості, актуальності власних інноваційних пошуків і відкриттів.

Готовність до інноваційної педагогічної діяльності формується не сама по собі, не у віртуальних розмірковуваннях, а під час педагогічної практики, акумулюючи все накопичене на попередньому етапі, сягаючи завдяки цьому значно вищого рівня. Своєчасне, об’єктивне з’ясування рівня сформованої готовності конкретного педагога до інноваційної діяльності дає змогу спланувати роботу щодо розвитку його інноваційного потенціалу, який є важливим компонентом структурних професійних якостей.

Педагогічна інноватика відповідно до особливостей інноваційних процесів охоплює такі теоретичні блоки понять і принципів: 
- створення нового у системі освіти і педагогічної науки, у контексті якого розглядаються такі проблеми, як нове в педагогіці, класифікація педагогічних новацій, умови створення нового, критерії новизни, міра готовності нового до його освоєння та використання, традиції й новаторство, етапи створення нового у педагогіці;
- сприйняття нового соціально-педагогічним співтовариством, у контексті якого розглядаються поняття і принципи, що розкривають специфіку оцінювання, освоєння і усвідомлення педагогічним співтовариством того, що виникає у педагогічній теорії й практиці;

- застосування педагогічних новацій, а також систему рекомендацій для теоретиків і практиків щодо пізнання інноваційних освітніх процесів та управління ними, у контексті якого відбувається осмислення практики застосування педагогічних інновацій, вивчення закономірностей і форм упровадження, використання нового. 
Інноваційні педагогічні технології є специфічними і досить складними, потребують особливих знань, навичок, здібностей. Існує багато класифікацій педагогічних нововведень. Наприклад, класифікація педагогічних нововведень (за І.М. Дичківською):

- у змісті освіти - оновлення змісту навчальних програм, підручників, посібників;

- у технології навчання та виховання - оновлення методик навчання та виховання;

- в організації педагогічного процесу - оновлення форм і засобів здійснення навчально-виховного процесу;

- в управлінні освітою - оновлення структури навчального закладу;

- в освітній екології - будівництво, інтер’єр приміщень.
Упровадження освітніх інновацій у загальноосвітніх навчальних закладах передбачає певний алгоритм, етапи:
- вивчення завдань, передбачених нормативними документами;

- аналіз практики і зіставлення отриманих у його процесі даних із соціальними вимогами;

- моделювання еталонних результатів, яких очікують у результаті перетворення педагогічної практики;

- пошук ідей, рекомендацій, що можуть бути впроваджені;
- розроблення комплексної програми, яка охоплює закономірності впровадження нового;

- відбір дидактичних, матеріальних, інформаційних, організаторських засобів тощо;

- встановлення зв’язку з авторами рекомендацій.
Інноваційна педагогічна діяльність структурно охоплює зовнішні (мета, засоби досягнення, об’єкт впливу, суб’єкт діяльності, результат) і внутрішні (мотивація, зміст, операції) компоненти. Як і будь-яка педагогічна діяльність, вона виконує гностичну (пізнавальну), проектувальну (перспективне планування завдань і способів їх розв’язання), конструктивну (співпраця педагога і вихованців), комунікативну (взаємодія педагога з учнями, колегами), організаторську (поетапність дій педагога і вихованців) функції.

Включення педагога в інноваційну діяльність може бути наслідком дії різноманітних чинників. Часто до неї спонукає їх невдоволеність методиками, результатами особистої праці, освоєння нових знань, особливо у суміжних сферах, осмислення і якісно нове бачення особистої життєвої місії, іноді - творче осяяння, яке, як правило, є результатом тривалого пошуку й аналізу здобутого на цьому шляху.

Певною мірою ефективний і зовнішній організаційний вплив, тобто цілеспрямоване використання різноманітних форм залучення педагога до інноваційної діяльності, до яких належать:

- організація постійно діючого наукового семінару з найактуальніших проблем, над якими працюють педагоги навчального закладу;

- стажування педагогів при науково-дослідних інститутах і вищих навчальних закладах;

- педагогічні ради, «круглі столи», дискусії;

- ділові, евристичні ігри з генерування нових педагогічних ідей;

- творча діяльність педагогів у методичних об'єднаннях;

- участь у науково-практичних конференціях;

- узагальнення власного досвіду і досвіду своїх колег;

- заняття на спеціальних курсах підвищення кваліфікації;

- самостійна дослідницька, творча робота над темою, проблемою;

- участь у колективній експериментально-дослідницькій роботі у межах спільної проблеми, над якою працюють педагоги навчального закладу.
У практику роботи дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів Кіровоградщини за даними з відділів та управлінь освіти районних державних адміністрацій, міських рад (рис.) впроваджуються такі інноваційні освітні технології:

- Проектна технологія (авт. Шацький С.).

- Трансформація педагогічних ідей В. Сухомлинського в практику роботи школи. (авт. Дегтяренко Л.).

- Інтерактивні технології навчання на уроках музичного мистецтва.            (авт. Темп Ч., Уолтер О., Огле Д.).

- Інтерактивні технології навчання (авт. Пометун О., Пироженко Л.). 

- ТРВЗ-теорія розв’язання винахідницьких задач (авт. Альтшуллер Г.)

- Технологія комплексного групового навчання (авт. Дяченко В., Цукерман Г.).

- Технологія розвивального навчання (авт. Виготський Л., Ельконін Д.).
- Інформаційні технології навчання (авт. Єршов А.).
- Інформаційні технології в моделюванні сучасного уроку математики, інформатики (авт. Виклюк Я.).
- Створення ситуації успіху (авт. Пєхота О.).

- Формування критичного мислення у молодших школярів                    (авт. Дженні Стіл, Курт Мередіт, Чарлз Темпл).

- Ефективні форми трудової підготовки учнів сільської школи              (авт. Калініченко Н.).

- Особистісно орієнтована освіта дітей 6-10 років, Програма «Крок за кроком» (авт. Всеукраїнський фонд «Крок за кроком» та Міжнародний центр для дітей (Вашингтон, США). Програма адаптована Кендюховою А.). 

- Програма «Сприяння просвітницькій роботі «Рівний – рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя» (авт. Модуль «Методика освіти «рівний-рівному» - автори Зимівель Н., Лещук Н., Авельцева Н.).

- Формування образного мислення учнів (авт. Абігайль Хаузен,          Філіп Йєнавайн у співпраці з Елейн Чу, Керін де Санті (США); Л.Ванюшкіна, О.Рева (Росія). Програма адаптована Кашубою Л.). 

- Музико-терапевтична технологія «ПіснеЗнайка» (авт. Яновська Н.).

- Національне виховання дошкільників (авт. Каюков В.).

- Екологічна стежина, операції «Біощит», «Мурашка» в системі роботи шкільного екологічного клубу (авт. Лентюгіна А., Радченко Т.).

-«Курс «Громадянська освіта» для 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів» (авт. Арцишевський Р., Бакка Т.,  Гейко П.,     Дубровський В., Дух Л., Євтушенко Л., Кузьменко О., Лисенко С., Магдик О., Мокрогуз О., Ремех Т., Фідря О.).  

- Ком’ютеризація діяльності методичної служби (авт. Морзе Н., адаптовано Набокою Б., Чалою М)..

- Особистісно орієнтоване навчання (авт. Подмазін С, Савченко О.).

- Використання рейтингових систем при вивченні ефективності методичної роботи в навчальних закладах (авт. Тевлін Б., Чепурна Н.).

- Використання мультимедійних засобів навчання при викладанні математики (авт. НМЦ засобів навчання Міністерства освіти і науки України).

- Патріотичне виховання учнівської молоді засобами історико-краєзнавчої та музейної роботи (авт. Литвин Л.).

- Вивчення інформаційно-пошукових систем мережі Інтернет за допомогою навчально-програмного комплексу «Пошук-мета»                         (авт. Рамський Ю.,Рєзіна О.).

- Контрольно-діагностична система «Test-W» (для загальноосвітнього навчального закладу) (авт. Шестопалов Є.).
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Рис. Кількість навчальних закладів Кіровоградської області, в яких впроваджуються інноваційні педагогічні технології 
Стратегія інноваційної діяльності педагогічного колективу, окремих педагогів у кожній конкретній ситуації має свої часові обмеження, що залежить від масштабності інновації, від того, скільки часу і яких людських, організаційних, матеріально-фінансових ресурсів вона потребує.

Розвиток педагогічної інноватики в Україні пов'язаний із масовим громадсько-педагогічним рухом, спричиненим суперечностями між суспільними потребами щодо розвитку і функціонування навчально-виховних закладів і реальним буттям навчально-виховної справи. Впровадження інновацій неможливе без педагога-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою здатністю до творчості, сформованою й усвідомленою готовністю до інновацій. Інноваційні педагогічні технології в системі освіти засвідчують якісно новий етап взаємодії й розвитку науково-педагогічної та педагогічної творчості і процесів застосування її результатів. 
Отже, інноваційна педагогічна діяльність є основою оновлення навчальних закладів, чинником розвитку освітніх систем. ЇЇ результат визначають структурні та змістові зміни в роботі загальноосвітнього навчального закладу, освітньої системи, а за певних умов - створення якісно нової педагогічної практики - авторського закладу чи радикального реформування усієї освітньої системи.
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Додаток

Нормативно-правові акти щодо здійснення інноваційної діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах:
Закони України:

- Закон України «Про Освіту»;

- Закон України «Про дошкільну освіту»;

- Закон України «Про загальну середню освіту»;

- Закон України «Про професійно-технічну освіту»;

- Закон України «Про позашкільну освіту»;

- Закон України «Про вищу школу»;

- Закон України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності           в Україні»;

- Закон України «Про інноваційну діяльність».
Положення:
- Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності (затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 07.11.00 р. № 522 «Про затвердження Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності»);

- Положення про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад (затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 23.11.2009 р.         № 1054);

- Положення про апробацію та моніторингові дослідження навчальної літератури для загальноосвітніх навчальних закладів (затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 08.08.2008 р. № 401);

Концепції, проекти, рекомендації:

- Концепція профільного навчання в старшій школі (затверджено наказом Міністерства освіти і науки України від 11.09.2009 р. № 854);

- Концепція науково-технічного та інноваційного розвитку України // Голос України. – 1999. – 3 серпня;

- Рекомендації Міністерства освіти і науки України щодо організації і проведення методичної роботи з педагогічними кадрами в системі післядипломної педагогічної освіти (лист Міністерства освіти і науки України від 03.07.2002 р. № 1/9-318);

- Освітній інноваційний проект «Щоденник.ua» (Наказ Міністерства освіти і науки України від 28.12.2010 р. № 1302).
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