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ІННОВАЦІЙНОЇ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

В статті розглядається організаційно-педагогічні та методичні умови підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності в системі післядипломної педагогічної освіти.

Ключові слова: інноваційна діяльність, підготовка вчителя, компетентнісний підхід, готовність до професійної діяльності, система підготовки вчителів.

The paper considers the organizational, pedagogical and methodological training provided to teachers of geography of innovation in the system of postgraduate education. 
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В статье рассматривается организационно-педагогические и методические условия подготовки учителя географии к инновационной деятельности в системе последипломного педагогического образования. 
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Інноваційні процеси в освіті потребують принципово нових форм і механізмів взаємодії теорії та практики. Велика кількість молодих вчителів географії не знайома з найбільш типовими моделями освіти й виховання, з концепціями й освітніми проектами, які стали основою масових педагогічних досліджень у різних країнах. Інноваційна педагогічна діяльність в післядипломній педагогічній освіті пов'язана з підготовкою вчителя до інноваційної діяльності, відмовою від відомих стереотипів у навчанні, вихованні й розвитку особистості, індивідуально спрямованої діяльності вчителя.
Питання підготовки вчителів до різноманітних видів педагогічної діяльності знайшли відображення у наукових дослідженнях останніх років (Л.І. Даниленко, О.І. Зайченко, І.Я. Зязюн, Л.А. Іванова, Я.П. Кодлюк, О.Г. Мороз, В.О.Сластьонін, Л.Я. Набока, О.М. Пєхота, І.П. Підласий, Н.Г. Протасова, В.Д. Пурін, Л.П. Пуховська, Н.О. Тимошенко, Р. Шоу, Н.М.Яковлєва та ін.). Проблема підготовки вчителів географії до інноваційної освітньої діяльності ще не досліджувалась. Метою написання статті є спроба заглибитись у сутність даної проблеми та здіснити її аналіз.

Виклад основного матеріалу

У багатьох наукових працях поняття "підготовка" тісно пов'язується із поняттям "готовність". Готовність до професійної діяльності ми розглядаємо як особливий особистісний стан, що передбачає наявність у людини мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, володіння знаннями, способами й засобами досягнення її цілей.

Будь-яка діяльність може успішно здійснюватися тільки за умови готовності до її виконання.

Готовність до педагогічної діяльності складається з наявності певного рівня сформованості в вчителя географії компонентів, що складають цю діяльність, серед яких можна виділити:

· мотиваційний – усвідомлення особистої й соціальної значущості педагогічної діяльності, професійного вдосконалення й розширення кругозору, наявність педагогічної спрямованості й настанови на дитину та спілкування з нею, наявність стійких пізнавальних інтересів, сформованих почуттів обов'язку й відповідальності;

· когнітивний, що визначається базовою культурою особистості, наявністю достатніх професійних знань;

· процесуальний - розвиток педагогічних умінь і навичок формування системи знань, формувати вміння та навички у вихованців, створювати умови для самоактуалізації, розвитку і саморозвитку для кожного з них;

· організаційний - уміння раціонально застосовувати час (свій і своїх вихованців), залучати учнів до необхідних видів діяльності; організовувати робоче місце, самоконтроль і самооцінювання;

• морально-вольовий - цікавість, критичність, працездатність, уміння мобілізувати свої сили, цілеспрямованість тощо.

Порівняльний аналіз суті понять "готовність до професійної діяльності" та "професійна компетентність" дає підстави визнати їх близькість, певну тотожність, тому вважаємо правомірним визначити мету підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності як формування в нього інноваційної компетентності.

З огляду на визначені специфічні особливості інноваційної діяльності, ґрунтуючись на результатах проведеного аналізу загальних питань професійно-педагогічного становлення й розвитку вчителя і спираючись на закономірності та принципи підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності, ми дійшли висновку, що у структурі такої підготовки доцільно виділити мотиваційно-ціннісний етап.
Мотиваційно-ціннісний етап є основою для реалізації інших етапів, оскільки у процесі підготовки людини до будь-якої діяльності першорядним є завданням позитивної мотивації, тобто зацікавлення їх цією діяльністю. На це вказують усі без виключно дослідники, які займалися проблемами підготовки фахівців до професійної діяльності (В.Гриньова, І. Ісаєв, Н.Кузьміна, О.Пєхота, Н.Хмель та інші).

Метою мотиваційно-ціннісного етапу підготовки вчителя до інноваційної діяльності є формування в нього певної мотивації, що включає  цінності, ставлення.

Необхідність мотиваційно-ціннісного етапу в процесі підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності як було доведено в попередньому розділі, є глибоко мотивована діяльність, здійснення якої можливе лише за нового усвідомлення та прийняття особистістю її як цінності. Мотиви є внутрішньою умовою подальшого вдосконалення особистості, стимулятором її цілісних орієнтацій, інтелектуальних та емоційно-вольових процесів і убезпечують сталість професійних поглядів 

[5, с. 134-146].
Мотиви з'ясовують, заради чого людина виконує певні дії, поводить себе у той чи інший спосіб. У змісті та характері мотивів розкривається чуттєва значущість для особистості тієї діяльності, яку вона опановує, від цього значною мірою залежить, що і як вона засвоює.

Генетичною основою мотивів є різні потреби людини – (первинні природні) та вторинні (матеріальні й духовні).

У соціальній практиці виділяють дві найбільш загальні групи потреб: матеріальні й духовні. Матеріальні потреби пов'язані передусім із забезпеченням потреб фізичного функціонування людини - потреб у їжі одязі тощо [9, с. 36-48]. Однак нині ми частіше маємо справу з опосередкованістю потребами духовними, тобто більшість матеріальних потреб у своїй діяльності дає духовну сутність, що насамперед виявляється в тому, що задоволення матеріальних потреб людина здійснює з урахуванням своїх індивідуальних смаків, запитів, бажань. Індивідуальний характер потреб зумовлений, визначається з одного боку, психофізіологічними особливостями людини; з іншого, - умовами її соціального розвитку [8, с. 68-79].

Отже, більшість потреб людини мають подвійний характер: як життєва професійність і як прагнення задовольнити духовні запити.

Одним із найсуттєвіших мотивів будь-якої діяльності є інтерес. Досягнення інтересів нагороджує людину, за висловом А. Маслоу, '"вершинними переживаннями" - моментами, під час яких людина відчуває шанобливість, захват. Саме це й відрізняє життя людини від біологічного існування. Саме тому широкі та глибокі професійні інтереси висувають на перший план задоволення не матеріальних, а духовних потреб, тобто для людини те, скільки їй заплатять, стає менш важливим порівняно з тим моральним, естетичним задоволенням, яке приносить їй праця [7].
Отже, можна дійти висновку, що основою професійного інтересу є усвідомлені духовні потреби людини, що задовольняються у процесі трудової діяльності, а спрямованість інтересу на певну професійну діяльність уловлюється прагненням задовольнити індивідуальний характер цих потреб, тобто працювати в тій сфері професійної діяльності, що найбільш повно розкриває можливості для інтелектуального, морального, вольового, статичного розвитку, і як результат, - для соціального самоствердження.

Характерна особливість перспективних цілей полягає в тому, що вони відбивають життєву цілеспрямованість людини, що може мати соціальну спрямованість (принести користь суспільству) і водночас відбивати суто особисті інтереси (розвиток здібностей, самоствердження, як рівноправного члену колективу) [4, с. 85-89]. Трансформація життєвого ідеалу в професійний і є основним етапом зародження інтересу до професії.

Як доводять дослідження (О.Ковальов, Н. Кузьміна, Маркова та інші), найбільш усвідомлюються особистістю поточні цілі, що здебільшого усвідомлюються як необхідні засоби досягнення перспективних цілей. Так, перспективна мета посісти гідне місце в суспільстві передбачає досягнення поточних цілей: опанування професією, розвиток відповідних професійно важливих якостей.

Сьогодні професійна компетентність вчителя географії в умовах особистісно орієнтованого навчання - це не тільки володіння знаннями, вміннями та досвідом з предмету, але й вміння сформувати внутрішню мотивацію пізнавальної діяльності, чітко, логічно і доступно викласти свої думки, під час уроку організовувати співробітництво, знайти шляхи оптимального спілкування, вміти розкрити творчий потенціал, розвивати мислення учнів молодшого шкільного віку.

Мотиваційно-ціннісний етап підготовки до інноваційної педагогічної діяльності, за даними досліджень Л.Даниленко, Н.Клокар, О.Козлової, О.Попової, В.Сластьоніна та інших, може бути реалізований чіткою постановкою перед вчителями конкретних завдань оволодіння "інноваційними" знаннями й уміннями діагностики та створення для цього сприятливих педагогічних і психологічних умов (ситуації успіху, зацікавленості, проблемності, творчого пошуку).

У своєму дослідженні через організаційно-педагогічні та методичні умови ми конкретизували спеціальні знання, необхідні вчителю географії до здійснення інноваційної професійної діяльності. До таких ми віднесли знання:

•
суті, структури та особливостей інноваційної педагогічної діяльності;

· принципів та законів перебігу інноваційних педагогічних процесів;

· етапів, способів і форм здійснення інноваційної діяльності;

· методики вивчення передового педагогічного досвіду;

· історико-педагогічного інноваційного досвіду;

· технології моніторингу та прогностики педагогічних інновацій.

Підготовка вчителя географії до практичної інноваційної діяльності в системі післядипломної педагогічної освіти потребує забезпечення процесу переходу від теорії до практики, іншими словами - перетворення знань у вміння й навички [2, с. 108-112]. Для цього нами передбачено творчо-діяльнісний етап підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності.

Проблемі формування вмінь психологами та педагогами приділяється велика увага: створена теорія формування вмінь і навичок (І.Кабанова-Меллер, Н.Менчинська, В.Семиченко ), теорія поетапного формування розумових дій (П.Гальперін, Д.Ельконін, Н.Тализіна).

Питанням формування різних видів професійно-педагогічних вмінь у вчителів присвячено низку досліджень. Так, організаційні вміння досліджували Б.Красовський, В.Кузнецова, комунікативні - Л.Калашникова, Є.Орлова, В.Савенкова, соціально-перцептивні - Л.Базилевська, уміння творчо розв'язувати педагогічні завдання та прогностичні вміння у виховному процесі - А.Акимова й І.Паукова відповідно.

Важливим для формування інноваційних умінь у вчителя географії в системі післядипломної освіти є те, що педагог, повинен уміло використовувати засоби і прийоми навчання й виховання, які б стимулювали їхні прагнення, потреби до особистого розвитку [6, с. 204-209].

Упровадження інновацій у педагогічний процес потребує від учителя чіткої організації навчально-виховного процесу, координації дій усіх суб'єктів, задіяних в інноваційному проекті, вимагає організаторських і комунікативних умінь. Без цього, на наше переконання, успішне здійснення вчителем географії інноваційної діяльності неможливе [1, с. 43-64].
До організаторсько-комунікативних умінь, якими повинен володіти вчитель географії в процесі професійної підготовки до інноваційної діяльності, ми віднесли такі уміння:

•
управляти навчально-пізнавальної діяльністю школярів за умови запровадження інноваційних технологій навчання й виховання;

· здійснювати організацію діяльності учасників інноваційних проектів;

· саморегуляції (уміння керувати своєю поведінкою, виявляти вольові якості);

· довести розпочату справу до кінця;

· співпрацювати;

•
міжособистісного спілкування з усіма учасниками інноваційного процесу (школярами, колегами, батьками, органами управління освітою, спонсорами тощо);

•
відстоювати свою позицію.

Зазначимо, що критеріями відбору інноваційних умінь були характерологічні властивості та процесуальні сторони інноваційної діяльності вчителя. Комплекс визначених інноваційних умінь учителя зумовлений станом розробки питання у спеціальній психолого-педагогічній літературі, можливістю виділити ці вміння з загальних професійно-педагогічних і творчих, означених дослідниками [3, с. 201-211]. У тих випадках, коли автори формулювали по-різному однакові за суттю вміння, ми їх узагальнювали та (або) об'єднували.

Зауважимо також, що інноваційні вміння вчителя ми розглядаємо як спеціальні вміння, що перебувають в тісному взаємозв'язку з загальними професійно-педагогічними вміннями, тому що ефективне здійснення інноваційної діяльності вчителем можливо тільки за умови його високої креативності, яка передбачає розвиненість творчих здібностей, спрямованість на нестандартне рішення педагогічних завдань, здатності до самореалізації, самоактуалізації. Вчителя інноваційної типу характеризують глибока мотивація професійної діяльності, готовність легко включатися в інноваційні процеси, виступати їх ініціатором.

Висновки

Отже, на підставі вивчення широкого кола наукової літератури з педагогічної інноватики ми дійшли висновку, що виключно важливою проблемою вчителя є поєднання відповідних мотивів, знань і вмінь із особистісним компонентом інноваційної діяльності (ми назвали його інноваційно-особистісним компонентом). Тож готовність вчителя географії до інноваційної діяльності ми розглядаємо крізь призму його професійно-особистісного розвитку й саморозвитку, удосконалення особистісних якостей, притаманних учителю інноваційного типу. Таких якостей, можна назвати величезну кількість, але ми вважаємо системоутворювальними в інноваційній діяльності вчителя такі: гуманістичну спрямованість (любов до дітей, перцепція, комунікативність), творчість, відповідальність, самостійність, ініціативність.

Сукупність розглянутих етапів із забезпеченням інноваційно-особистісного компонента ми розглядаємо як технологію підготовки вчителя географії до інноваційної діяльності в системі післядипломної освіти. Проте в цілому, з нашого погляду, представлена технологія придатна для підготовки вчителів не тільки географії, а також середньої та старшої ланок шкільної освіти.

Отже, підготовка вчителя до інноваційної діяльності є формуванням в нього готовності до здійснення інноваційної діяльності. Взаємозв'язок інноваційної педагогічної діяльності та професійної готовності до неї виявляється в тому, що, по-перше, готовність як активний стан особистості породжує діяльність; по-друге, готовність виступає результатом діяльності; по-третє, готовність як якість особистості визначає установки на професійну діяльність.
Проаналізована методологічна основа дослідження дозволила визначити поняття готовності до інноваційної педагогічної діяльності як особливий особистісний стан, який передбачає в учителя сформованість інноваційної компетентності. В свою чергу, інноваційна компетентність вчителя – система мотивів, знань, умінь, навичок, особистісних якостей педагога, що забезпечують ефективність інноваційної діяльності.
Технологія підготовки вчителя (в тому числі вчителя географії) до інноваційної діяльності включає включає організаційно-педагогічні, методичні умови та мотиваційно-ціннісний; інтелектуально-когнітивний; діяльнісно-творчий; аналітико-рефлексивний етапи. Вони гармонійно взаємодіють один з одним, кожен має свої фахові завдання, володіє значним освітньо-виховним потенціалом і дозволяє використовувати закладений в них зміст для забезпечення готовності вчителя до інноваційної професійної діяльності.
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