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Федірко Ж. В. завідувач відділу інноваційної діяльності та інтелектуальної власності Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
імені Василя Сухомлинського

ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 
ОПОРНОМУ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Школа повинна дати місце життю вчителя, інакше вона не матиме вчителів — живих людей. Школа повинна дати вчителеві змогу стати людиною для дітей і жити в класі інтенсивним людським життям. У школі має бути якомога більше простору для особистої творчості вчителя... 

П. П. Блонський
Інноваційна педагогічна діяльність на сучасному етапі робить акцент правління цілісним педагогічним процесом на науковій основі, розуміння всієї складності, знання механізмів і закономірностей педагогічної взаємодії, які сприяють розвитку особистості, що є основним завданням освіти. У піднесенні рівня внутрішкільної науково-методичної роботи значну роль відіграють опорні школи в яких повинно бути створено інноваційне середовище для соціально активних, орієнтованих на досягнення позитивного педагогічного результату вчителів. 
Діяльність кожного керівника опорного загальноосвітнього навчального закладу, супроводжують інноваційні процеси, які дають їм змогу професійно саморозвиватися, реалізовувати творчий потенціал педагогічного колективу. В таких закладах в ході роботи адміністрація повинна: 
- визначити готовність вчителів до інноваційної педагогічної діяльності;
· об’єднати педагогів навколо ідеї щодо діяльності в інноваційному режимі;

· допомогти вчителю повірити у свої можливості перетворитися на нестандартного і оригінально мислячого педагогічного працівника;

· розвивати індивідуальні здібності вчителя, забезпечуючи підвищення якості освіти учнів;

· допомагати вчителеві реалізувати свої різноманітні позитивні риси, спрямувавши їх на досягнення активної мети [2].

Головним у методичній роботі опорного загальноосвітнього навчального закладу є надання реальної, дієвої допомоги вчителям у процесі розвитку їхньої майстерності як органічного поєднання професійних знань, навичок, вмінь. Саме тому для підготовки вчителів до інноваційної освітньої діяльності адміністрація опорного навчального закладу керується такими критеріями:
· науковість,

·  системність,
· систематичність, 
· практична спрямованість, 
· конкретність, 
· оптимальне поєднання різних форм та методів роботи,
·  оперативність. 
Під час планування методичної роботи особливе значення приділяємо формуванню інноваційних умінь у вчителів та  підготовці вчителів до інноваційної діяльності, що є внутрішньою силою, і формує інноваційну позицію педагога. За структурою це складне інтегративне утворення, яке охоплює різноманітні якості, властивості, знання, навички особистості. Як один із важливих компонентів професійної готовності, вона є передумовою ефективної діяльності педагога, максимальної реалізації його можливостей, розкриття творчого потенціалу. Джерела готовності до інноваційної діяльності сягають проблематики особистісного розвитку, професійної спрямованості, професійної освіти, виховання й самовиховання, професійного самовизначення педагога [3]. Вони повинні уміло використовувати засоби і прийоми навчання й виховання, які б стимулювали їхні прагнення, потреби до особистого розвитку.
На підставі аналізу праць В. Андреєва, Н. Кузьміної, М. Лазарєва, О. Медведєвої, С. Сисоєвої, Л. Спіріна у яких досліджуються різні аспекти формування творчих умінь, визначились три групи інноваційних умінь:

- інтелектуальні;

- конструктивні;

- організаторсько-комунікативні.

Різні аспекти проблеми формування інтелектуальних умінь досліджено в працях Л. Виготського, В. Гриньової, В. Паламарчук, С. Рубінштейна, І. Якиманської та інших.

На думку І. Якиманської інтелектуальні вміння як "психічні новоутворення, у яких фіксується накопичений досвід і реалізується можливість його постійного використання, завдяки чому він стає гнучким, оперативним і наповнюється новим змістом" [4].

Інтелектуальні вміння - це здатність особистості ефективно виконувати операції логічного мислення (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, виділення головного тощо) у процесі оволодіння системою психолого-педагогічних знань, розв'язанні проблем і завдань у процесі професійної діяльності [5].
До інтелектуальних умінь вчителя ми відносимо:

- уміння бачити й усвідомлювати проблему (проблемне бачення);

- уміння висувати гіпотези, генерувати оригінальні ідеї, що відрізняються від існуючих уявлень, штампів;

- уміння бачити перспективу розвитку освітніх процесів;
- уміння аналітичного мислення (аналізувати, інтегрувати та синтезувати інформацію; виділяти головне, відкидати другорядне);

- уміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки;

- уміння креативного мислення (уявляти, фантазувати). Конструктивні вміння мають забезпечити процесуальність інноваційної діяльності. Такими вміннями, з нашого погляду, є:

- уміння комбінувати, переносити знання й уміння в нову ситуацію;

- уміння планувати свою професійну діяльність;

- уміння моделювати (особистість учня, інноваційні проекти програми, методики, технології тощо);

- уміння проводити педагогічний експеримент;

- уміння акумулювати та використовувати інноваційний педагогічний досвід інших [1, с.129].
Упровадження інновацій в опорному загальноосвітньому навчальному закладі потребує від адміністрації чіткої організації навчально-виховного процесу, координації дій усіх суб'єктів, задіяних в інноваційному проекті, вимагає організаторських і комунікативних умінь. Без цього, на наше переконання, успішне здійснення вчителями інноваційної діяльності неможливе.

До організаторсько-комунікативних умінь вчителів ми віднесли такі уміння:

- управляти навчально-пізнавальної діяльністю школярів за умови запровадження інноваційних технологій навчання й виховання;

- здійснювати організацію діяльності учасників інноваційних проектів;

- уміння саморегуляції (уміння керувати своєю поведінкою, виявляти вольові якості);

- уміння довести розпочату справу до кінця;

- уміння співпрацювати;

- уміння міжособистісного спілкування з усіма учасниками інноваційного процесу (школярами, колегами, батьками, органами управління освітою, спонсорами тощо);

- уміння відстоювати свою позицію [1, с.141].
Зазначимо, що критеріями відбору інноваційних умінь були характерологічні властивості та процесуальні сторони інноваційної діяльності вчителів. Комплекс визначених інноваційних умінь учителя зумовлений станом розробки питання у спеціальній психолого-педагогічній літературі, можливістю виділити ці вміння з загальних професійно-педагогічних і творчих.
Сприйняття нових ідей, інновацій у галузі педагогіки, за визначенням Е.Роджерса , складний багатоетапний розумовий процес прийняття рішення, який має тривалий термін від першого знайомства людини з інновацією до її кінцевого сприйняття. У ході цього процесу виділяють основні етапи сприйняття інновацій, оцінювання значення й наслідків прийняття рішення.
Основні етапи сприйняття інновацій:

· етап ознайомлення інновацією - вчитель вперше чує про інновацію, але ще не готовий до отримання додаткової інформації;

· етап появи зацікавленості - на цьому етапі вчитель проявляє зацікавленість у інновації й починає шукати додаткову інформацію про неї. Ця інформація ще ніяк не окреслена мотивами сприйняття (вчитель ще не вирішив: застосовувати чи ні інновацію до власної проблеми). Основне завдання на цьому етапі – отримати якнайбільше відомостей про інновацію. Компонент «інтересу» примушує вчителя активно шукати інформацію, а ситуації будуть визначати, де він буде шукати її та яким чином інтерпретувати. 

· етап оцінки - на цьому етапі вчитель подумки застосовує інновацію до власної наявної або прогнозованої ситуації, а потім вирішує, чи необхідна апробація даної інновації. Якщо він вважає, що позитивні риси інновації перевищують негативні, то варто апробувати дану інновацію. Ця стадія не так чітко виділяється, найважче піддається емпіричному дослідженню. Частіше за все на цьому етапі вчитель шукає спеціалізовану інформацію (поради, консультації) про інновацію;

· етап апробації - на цьому етапі апробують інновацію в порівняно невеликих масштабах, щоб вирішити питання про її застосування з метою розв’язання власних проблем у даній конкретній ситуації. Завдання цього етапу – визначити важливість і вагу інновації, тоді як на попередньому етапі вчитель тільки подумки програвала певну ситуацію впровадження інновації. На цьому етапі також ідуть пошуки спеціалізованої інформації відносно найкращих методів використання інновацій. Результатом цього етапу може бути як безумовне сприйняття інновації, так і відмова від неї;
· етап кінцевого (підсумкового) сприйняття - на цьому етапі вчитель приймає заключне рішення про сприйняття інновації та про продовження її використання в повному обсязі. Основним завданням цього етапу є оцінка результатів попереднього етапу й прийняття остаточного рішення про застосування інновації в майбутньому [6].
Підготовка до інноваційної діяльності сучасного педагога опорного закладу, здатного сприймати уміння та основні етапи інновацій і впроваджувати продуктивні ідеї під час навчально-виховного процесу (рис.) вимагає створенню в закладі  відповідного інформаційне середовища на основі залучення педагогічного, учнівського та батьківського колективів до різних форм інформаційної діяльності: конференції, збори, семінари, наради, зустрічі з досвідченими вчителями, науковцями тощо. Водночас адміністрація опорної школи здійснює моніторинг якості освітніх процесів у навчальному закладі. Завдяки такому підходу адміністрації опорного загальноосвітнього навчального закладу вдається :

- сформувати колектив учителів, який творчо працює, 

- підтримувати і стимулювати вчителів, які працюють у творчому режимі,

- створити умови для розвитку потенціалу, самореалізації особистості кожного вчителя, його інтелектуального, духовного, морально-естетичного, професійного, наукового розвитку,

- надати можливість реалізувати творчі індивідуальні здібності, розкрити власні потенціали,

- забезпечити використання вчителями ефективних методик і прогресивних технологій навчання, 

- удосконалити навички володіння сучасними інноваційними технологіями навчання вчителями.
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Рис. Ознаки продуктивності вчителя під час навчально-виховного процесу

Отже, інноваційний потенціал опорного загальноосвітнього навчального закладу залежить від кількості педагогів, які з яскраво вираженим новаторським духом завжди першими охоче сприймають нове як позитивне. Вони вміють розв’язувати нестандартні завдання, часто самі створюють і розробляють педагогічні освітні інновації. Інноваційна педагогічна діяльність вчителя в опорному загальноосвітньому навчальному закладі буде продуктивною тільки тоді, коли він повністю відмовиться від відомих штампів, стереотипів у навчанні, вихованні й розвитку особистості, діючих нормативів, створить нові цілі та принципи своєї діяльності. 
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