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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ ДО РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ

Федірко Жанна Володимирівна (м. Кіровоград)
У статті висвітлюються шляхи удосконалення підготовки вчителів географії до розвитку громадянської компетентності учнів.

В статье освещаются пути совершенствования подготовки учителей географии к развитию гражданской компетентности учащихся.
The paper highlights ways of improving the preparation of teachers of geography to the development of civic competence of students.
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У сучасній школі ідеї громадянського виховання органічно вписуються у зміст і методику навчальної і позаурочної роботи, в організацію життєдіяльності школярів. Цей напрям виховання на уроках географії має на меті формування в учнів знань і уявлень про українське суспільство, рідний край, природу та економічний стан держави. 

Громадянське виховання учнів завжди було актуальним для педагогiчної елiти України, про нього говорили видатні педагоги В.Сухомлинський, С.Русова, Б.Грiнченко, М.Грушевський, М.Драгоманов. В.Сухомлинський визначав громадянське виховання як головну педагогiчну проблему. У книзi «Народження громадянина» вiн розглядав формування громадянськостi на основi людяностi й гуманiзму. Першочерговою умовою успiшного фор​мування рис громадянина педагог вважав органiзацiю емоцiйно насиченого, дiяльного життя школи, розвиток громадянської активностi кожного iндивiда. 
На сучасному етапi проблемою громадянського виховання займаються провiднi науковцi АПН України: О.Савченко, О.Сухомлинська, I.Бех, О.Пометун, I.Жадан, С.Рябов, В.Киричук. Ними було розроблено проект Концепцiї громадянської освiти в Українi, у якому наголошується, що весь освiтнiй процес у навчально-виховних закладах має бути насичений рiзними аспектами громадянського виховання. А чи підготовлений вчитель до такого різнопланового аспекту виховання?

Питання підготовки спеціалістів до різноманітних видів педагогічної діяльності знайшли відображення у наукових дослідженнях останніх років (Н.Василенко, К.Дурай-Новакова, О.Жосан, О.Зайченко, І.Зязюн, Л.Іванова, Я.Кодлюк, Р.Кузьмінов, О.Мороз, Л.Набока, І.Підласий, Т.Подобєдова, В.Пурін, Л.Пуховська, В.Радул, А.Старєва, В.Сластьонін, Н.Тимошенко, Н.Яковлева та ін.). Для нашого дослідження викликають інтерес моделі професійної підготовки фахівців, розроблені науковцями. Опис таких моделей ми знаходимо у працях В.Болотова В.Сєрикова, Н.Лісової, І.Сігова, О.Смірнової, Я.Щевчук, В.Стрельникова та ін. 

Професійна діяльність учителя спрямовується на подолання протиріччя між наявним рівнем фахової підготовки та тим, яким рівнем професіоналізму він повинен володіти [5]. Тому вчитель географії в ході підготовки до розвитку громадянської компетентності учнів має набути достатніх знань, та сформувати достатній рівень умінь.

Любов до рідного краю, рідної культури, рідної мови починається з малого з любові до своєї сім'ї, до своєї домівки, до своєї школи [2]. Поступово зі зростанням особистості, ця любов переходить у любов до рідної країни, до її історії, минулого і сучасного, до всього людства.
На уроках географії цікавими для учнів є нетрадиційні уроки, узагальнення вивченого: уроки-свята, уроки-зустрічі, уроки-екскурсії. Неможливо уявити справжнього громадянина, який би не виявляв любові до рідного краю, не шанував батька, матері, не турбувався про охорону природи рідної землі. Отож, навчаючи дітей, вчителі географії стараюся виховувати справжнього патріота своєї землі, який буде жити і творити в майбутньому.

В. Сухомлинський дає таку пораду: «… займіться перспективою становлення людини – громадянина,» адже «дитина, якій сьогодні сім років, яка не сміливо переступає поріг школи і виводить у зошиті кружечки і палички, через десять років, на ваших очах стане громадянином» [6]. Під час навчання у загальноосвітній школі в учня має бути сформований певний рівень готовності до дорослого життя, певна сукупність характеристик, так би мовити, життєва компетентність, що має забезпечити молодій людині здатність орієнтуватись у сучасному суспільстві, швидко реагувати на запити часу, ефективно та успішно самореалізуватись за шкільними дверима [4]. 

Реалізувати поставлені цілі та завдання шкільної географії має професійно підготовлений учитель. Суспільство підвищує вимоги до сучасного вчителя географії:
1. Насамперед, він повинен добре знати географію та суміжні з нею науки, постійно розвиваються. Вчитель має бути глибоко обізнаним з навколишнім світом і пов'язувати навчання предмету з сучасністю. Для цього він має використовувати всі можливі засоби інформації. Відставання від сучасної географічної науки робить цей предмет неповноцінним, адже географія і сучасність неподільні.

2.
Учитель географії повинен досконало володіти методикою свого предмета, який поєднує фізичну та економічну географію. Важливо не лише знати, але й постійно використовувати інноваційні, інтерактивні форми і методи навчання, різні освітні технології та техніки.

3. Учитель географії повинен жити усім тим, чим живе країна, колеги, учні, тобто бути активним у культурному, політичному, економічному, суспільному житті. Він має бути досвідченим, як у питаннях географії так і культури. Учитель має цікавитися художньою літературою, мистецтвом, фольклором, релігією як творчим надбанням народів, про які йому доводиться розповідати на навчальних заняттях.
4. Учитель географії має оперувати інструментами і приладами для проведення географічних спостережень, досліджень, складати колекції, вміти виготовляти прилади і наочні посібники, добре креслити та малювати. Кожний курс географії передбачає проведення різноманітних екскурсій та подорожей, що дає можливість учням ознайомитися з різними природними об’єктами, Промисловими та сільськогосподарськими підприємствами. Якщо для інших вчителів екскурсія та подорож бажана справа, то для географа це має бути обов'язком.
5. Учитель географії повинен добре володіти інформаційно-комунікаційними технологіями та засобами. Сьогодні це не лише особистісна потреба, а об'єктивна вимога часу.
6. Учителя географії не можна уявити без проведення краєзнавчої роботи. Це важлива складова його науково-дослідної роботи.
Н.Кузьміна зазначає, що вчитель повинен постійно вдосконалюватися, розвиватися і лише тоді він досягне успіхів у своїй педагогічній діяльності. У структурі діяльності вчителя виділяє такі найважливіші компоненти: конструктивий (здібність проектувати особистість учня, відбирати і композиційно будувати навчально-виховний матеріал, враховуючи вікові та індивідуальні особливості учнів), організаторський (уміння включати учнів у різноманітні види діяльності та розвивати учнівський колектив як інструмент впливу на кожну окрему особистість), комунікативний (уміння налагоджувати та розвивати гарні взаємовідносини з учнями зокрема і колективом) [1].

Як зазначають Н.Кузьміна, В.Онишук, О.Савченко, В.Сластьонін учитель у навчально-виховному процесі здійснює такі взаємозв'язані види діяльності, як діагностична, орієнтувально-прогностична, конструктивно-проектувальна, організаційна, інформаційно-пояснювальна, аналітико-оцінювальна, дослідницько-творча.

Результатом професійної діяльності вчителя має бути рівень сформованості головних сфер особистості учнів: мотиваційно-ціннісної - переконань, інтересів, спрямованості; пізнавально-логічної - уявлення про навколишній світ, розвиток інтелекту, логічні операції і методи; операційної - рівень умінь, регулювання практичної діяльності, використання знань у практиці [3].

Отже, особистість вчителя географії необхідно розглядати як внутрішню цілісність, коли професійні і особистісні цінності тісно пов'язані із системою загальнолюдських цінностей. Тому підготовку вчителя географії до розвитку громадянської компетентності учнів не можна розглядати поза розвитком його особистості. Це можна пояснити тим, що вчитель впродовж своєї професійної діяльності засвоює необхідні знання, набуває вмінь та навичок в особистісному контексті. Знання, перед тим як стати особистим надбанням, проходять через так звані афективно-ціннісні «фільтри» особистості. Учитель географії повинен завжди бути цікавим для учнів, створювати в школі ту духовну атмосферу, завдяки якій у дітей виникатиме прагнення до знань, отримувати щось нове, досі їм невідоме. 
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